# 关于《深圳市南山区福利彩票公益金 管理办法》(2024年征求意见稿) 的起草说明

根据国务院《彩票管理条例》(国务院令第554号)、《彩票管理条例实施细则》(财政部、民政部、国家体育总局令第67号)、《民政部彩票公益金使用管理办法》(民办发〔2019〕34号)、《财政部 彩票公益金管理办法》(财综〔2021〕18号)、《财政部 民政部 中央集中彩票公益金支持社会福利事业资金使用管理办法》(财社〔2017〕237号)、《广东省彩票公益金管理办法》(粤财综〔2022〕51号)、《深圳市福利彩票公益金管理办法》(深财社〔2022〕32号)等有关规定,为进一步加强和规范福利彩票公益金的管理,区民政局与区财政局对原《深圳市南山区福利彩票公益金管理办法》(深南民〔2017〕6号)(以下简称《管理办法》)进行修订,形成了《深圳市南山区福利彩票公益金管理办法》)进行修订,形成了《深圳市南山区福利彩票公益金管理办法(征求意见稿)》(以下简称《2024版管理办法》),现将有关情况说明如下。

### 一、基本情况

(一)背景情况: 2022年5月12日,市财政局与市民政局联合印发《深圳市福利彩票公益金管理办法》(深财社[2022]32号)。2017年,我局与区财政局联合发布了《深圳市南山区福利彩票公益金管理办法》(深南民[2017]6

- 号),时效性已过。《2024版管理办法》的出台,为规范我 区福利彩票公益金(以下简称"福彩公益金")的管理,强 化福彩公益金使用监督,发挥了重要作用。
- (二)福彩公益金使用情况: 2021 至 2023 年,全区福彩公益金资助金额分别为 2942.00 万元、5383.90 万元和5392.00 万元。根据《国务院办公厅推进养老服务发展的意见》(国办发〔2019〕5号)的规定,要求 2022 年以后各级政府要将不低于55%的福彩公益金用于支持发展养老。因此,大力扶持养老项目是我区福彩公益金支出重点: 2021 至 2023年全区资助养老类项目金额分别为 1786.00 万元、4762.12万元和5074.00万元。占当年可分配金额比例分别为60.71%、88.45%和94.10%。这些资金围绕"扶老、助残、救孤、济困"的使用宗旨,在社会领域上都发挥积极的作用,有效支持了我区社会福利和公益事业的发展,在保障民生、促进社会公平、维护社会稳定和提升市民幸福指数方面起到了拾遗补缺的作用。
- (三)相关情况:随着社会、经济形势的发展和国家、广东省、深圳市有关彩票公益金管理的法规、规章和规范性文件的发布实施,原《管理办法》已经不能适应当前福彩公益金管理的需要,部分条款存在表述过于笼统且与实际管理工作不符的情况。

根据《深圳市人民政府办公厅关于在市场体系建设中建立公平竞争审查制度的实施意见》(深府办〔2018〕2号)的规定,《2024版管理办法》第七条已明确申报单位范围,

不属于制定市场准入、产业发展、招商引资、招标投标、政府采购、经营行为规范、资质标准等涉及市场主体经济活动的规范性文件, 无需开展公平性竞争审查。

### 二、修订《2024 版管理办法》的必要性

(一)上级部门已重新修订有关福彩公益金管理的法 规、规章和规范性文件

近年来,国家对福彩公益金管理更加规范,陆续出台了《民政部彩票公益金使用管理办法》(民办发[2019]34号)、《财政部 民政部 中央集中彩票公益金支持社会福利事业资金使用管理办法》(财社[2017]237号)、《财政部 彩票公益金管理办法》(财综[2021]18号)、《深圳市福利彩票公益金管理办法》(深财社[2022]32号)等多个办法,对福彩公益金管理有了新的要求,为贯彻落实好上级文件要求,我区应及时对《管理办法》进行修订。

## (二)《管理办法》已过时效期

《管理办法》自 2017 年 6 月开始实施,有效期为五年,时效性已过,同时根据我区实际管理需要,有必要对《管理办法》进行重新修订。

财政部时隔九年修订出台了《财政部 彩票公益金管理办法》(财综 [2021] 18号),市财政局时隔 7年修订出台了《深圳市福利彩票公益金管理办法》(深财社 [2022] 32号),考虑到我区《管理办法》已过时效,为规范我区福彩公益金管理,拟研究并修订我区《2024版管理办法》。

### 三、《2024 版管理办法》修订的主要内容

《2024版管理办法》主要依据相关文件,在总结以往管理经验的基础上,参考《深圳市福利彩票公益金管理办法》 (深财社〔2022〕32号)》有关规定,结合我区福彩公益金管理实际发展需要进行修订。《2024版管理办法》由原来的七章三十六条修改为八章三十六条,八章分别为总则、管理职责与分工、使用范围及资助方式、项目申报和审批、项目及资金管理、信息公开、绩效管理与监督以及附则。

- (一)厘清各部门管理职责。《2024版管理办法》对"第二章管理职责与分工"进行修改,明确了区财政部门、区民政部门以及项目申报单位的职责,明确了各部门管理边界,调整了区财政局和区民政局对福彩公益金监管的相应职责,有利于提高管理效率,加强责任监督与追究。同时理清区级项目申报程序,进一步保障资金使用科学合理。
- (二)进一步规范福彩公益金使用范围。《2024版管理办法》第九条明确规定:福彩公益金使用遵循福利彩票"扶老、助残、救孤、济困"的发行宗旨,主要用于资助为老年人、残疾人、儿童(孤儿,农村留守儿童和困境儿童,事实无人抚养儿童以及艾滋病病毒感染儿童等,下同)和其他基本生活特别困难人员等特殊群体提供服务的社会福利项目,符合宗旨的其他社会公益项目,以及项目管理必要支出。此外,《2024版管理办法》进一步明确福彩公益金不得用于因公出国(境)费、公务接待费、公务用车购置及运行费;行政事业单位的基本支出;发放工资、奖金、津补贴等人员支出;以营利为目的的活动;不符合规定用途的支出。

- (三)加强信息公开。《2024版管理办法》新增第六章 "信息公开",规定了要完善福彩公益金使用管理信息公开 制度,以公开为原则,以不公开为例外,及时公开福彩公益 金使用管理过程及结果的信息。福彩公益金资助的基本建设 设施、设备、社会福利服务项目及其他社会公益活动等,应 当依据有关规定以显著方式标明资助标识等要求。
- (四)强化福彩公益金绩效监督。《2024版管理办法》 第七章"绩效管理与审计监督",一是规定南山区民政局要 加大对资助项目开展定期审计和绩效评价管理的力度,审计 结果和绩效评价结果作为资助项目能否取得可持续资助的 主要依据;二是规定了建立责任追究制度,对福彩公益金使 用出现的违规行为及承担的责任进行了界定,明确对违反规 定使用资金的单位和个人,以及不按规定履职的工作人员进 行处罚。

特此说明。